

КАФЕДРА ПСИХОЛОГИИ ЧЕЛОВЕКА: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ

12–14 апреля в РГПУ им. А.И. Герцена прошла VII Всероссийская научно-практическая конференция «Интегративный подход к психологии человека и социальному взаимодействию людей: векторы развития современной психологической науки». Конференция была приурочена к 25-летию кафедры практической психологии РГПУ им. Герцена, развитие которой легло в основу Института психологии, успешно работающего в нашем университете сегодня.



Кафедра практической психологии, а позднее кафедра психологии человека, выросшая на ее основе, последовательно осуществляет интегративный подход к психологии человека и социальному взаимодействию людей, представляющий собой продолжение и развитие традиций Ленинградской психологической школы. Конференция собрала более 250 участников из различных регионов России (Санкт-Петербурга, Москвы, Омска, Курска, Владикавказа, Смоленска, Ростова-на-Дону и др.), реализующих в своих исследованиях принципы интегративного подхода. В резолюции по итогам конференции было отмечено, что парадигма интегративного подхода позволяет объединять достижения дифференцированных к сегодняшнему дню отраслей психологического знания, способствуя пониманию прикладного и практического значения теоретической психологии.

Психологическое знание присутствовало в подготовке педагогов со дня основания вуза. С 1987 г. в нашей стране развернулась подготовка практических психологов, что привело к созданию многоуровневой системы психологического образования. По инициативе проф. В.Н. Панферова в 1991 г. была создана кафедра практической психологии, которая стала целенаправленно заниматься подготовкой соответствующих специалистов. Кафедра психологии человека является выпускающей и отвечает за подготовку по направлению «Психология» (бакалавриат); по программе магистратуры «Социальная психология в образовании»; по направлению «Психология» (аспирантура) по специальностям «Общая психология, история психологии, психология личности» и «Социальная психология». Всего по обра-

зовательным программам кафедры психологии человека в 2016/2017 учебном году обучается 242 студента бакалавриата, 28 магистрантов, 25 аспирантов. Коллективом кафедры издан ряд учебников и учебных пособий для психологических специальностей. Научные исследования кафедры отличаются преемственностью по отношению к классическим подходам петербургской психологической школы, с идеями Б.Г. Ананьева о комплексном исследовании человека, С.Л. Рубинштейна о единстве человека и мира, с традициями исследований в Герценовском университете, а также тесно связаны с организацией учебного процесса и непосредственно внедрены в подготовку педагогов и психологов. В рамках направления «Интегративный подход к психологии человека и социальному взаимодействию людей» факультета проводи-

лись исследования прежде всего кафедры психологии человека. В настоящее время тема НИР кафедры «Психология жизненного пути: личные и групповые процессы». Исследования сотрудников развиваются по следующим направлениям: методология интегративного подхода к изучению психологии человека; психология жизненного пути личности; психология духовно-нравственного развития; психология социального взаимодействия и общения; проблемы этнической и кросскультурной психологии; психология отношений в жизненном цикле семьи и в истории семейного рода; социально-психологические характеристики трансформирующихся гендерных отношений; психология девиантного поведения подростков. Основные результаты исследований отражены в 2016 году в коллективной монографии «Интегративная психология

жизненного пути» и в «Практикуме по психологии жизненных ситуаций».

Сотрудники кафедры ведут многостороннюю экспертную и общественную деятельность, активно сотрудничая со многими ведущими научными и образовательными учреждениями страны, большое внимание уделяя популяризации психологической науки посредством участия в теле- и радиопередачах, в публичных лекциях в нашей стране и за рубежом, в научно-популярных статьях и книгах.

С 2011 г. кафедра проводит научно-практическую конференцию «Интегративный подход к психологии человека и межличностному взаимодействию людей», получающую широкий общественный резонанс. В этом году конференция приурочена к 25-летию кафедры.

Елена КОРЖОВА,
профессор, заведующая
кафедрой психологии человека